Zadania do wyktadu w15

1 Na proton, poruszajacy sie pod katem 23° do kierunku wek-
tora indukcji o wartoSci 2,6 mT dziafa sila magnetyczna o war-
toSci 6,5 - 10717 N. Oblicz: a) predkosé protonu, b) jego energie
kinetyczng w elektronowoltach. -

2 Pole elekiryczne o natezeniu 1,5 kV/m i pole magnetyczne o in-
dukcji 0.4 T dziataja na poruszajacy sic elektron sita wypadkowa,
réwng zeru, a) Oblicz minimalng warto§é predkosci elektronu.
b) Narysuj wektory E, B i v.

3 Jaka powinna byé warto§¢ indukeji jednorodnego pola ma-
gnetycznego, przylozonego prostopadle do wigzki elektronow, po-
ruszajacych sig z predkoscia 1,3 - 10° m/s, aby elektrony krazyly
po 1uku okregu o promieniu 0,35 m?

4 w poziomym przewodzie, bedacym czescia energetycznej li-
nii przesylowej, ptynie z potudnia na péinoc prad o natezeniu
5000 A. Ziemskie pole magnetyczne (60 wT) jest skierowane na
péinoc i nachylone w dét, pod katem 70° do poziomu. Wyznacz
warto§¢ 1 kierunek sity magnetycznej, dziatajgee) na 100 m prze-
wodu w ziemskim polu magnetycznym.

S Okragla cewka o 160 zwojach ma promiesi 1,9 cm. a) Oblicz
natgzenie pradu, ktéry wytwarza dipolowy moment magnetyczny
2,3 A-m?. b) Oblicz maksymalny moment sily, dzialajacy na
cewke, w ktorej plynie prad o tym natezeniu, w jednorodnym
polu magnetycznym o indukcji 35 mT.

6 Dziatko elektronowe w tradycyjnej lampie kineskopowej wy-
syla w kierunku ckranu elektrony o energii kinetycznej 25 keV,
tworzgce wigzke o przekroju kotowym i §rednicy 0,22 mm. W kaz-
dej sekundzie do ekranu dociera 5,6 - 10'* elektronéw. Oblicz in-
dukcje magnetyczng pola, wytworzonego przez wigzke w punkcie
oddalonym o 1,5 mm od jej osi.
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7 Na rysunku przedstawiono irzy ob-
wody, sktadajace si¢ ze wspotsrodkowych tukéw okregéw 1 od-
cinkow prostych, skierowanych wzdiuz promienia. Luki s albo
poléwkami, albo Ewiartkamm okregéw o promieniach r, 2r 1 3r.
W kazdym obwodzie plynie prad o takim samym natezeniu.
Uszereguj obwody pod wzgledem wartoéci wektora B w érodku
krzywizny fukoéw (zaznaczonym kropksg), zaczynajac od naj-
wigkszej wartosci.

a) b)

8 w prostym przewodzie o diugosci L. pokazanym na rysunku
30.35, ptynie prad o nat¢zeniu I. Wykaz, ze wartos¢ indukcji ma-
gnetycznej B pola, wytworzonego przez ten przewod w punkcie
P\, polozonym na symetralnej odcinka w odleglosci R, wynosi:
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Wykaz, ze to wyrazenie dla B redukuje si¢ do wyniku oczekiwa-
nego dla L — oo, waw
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9 Osiem przewodéw przecina prostopadle plaszezyzng rysunku
w punktach, pokazanych na rysunku 30.45. W przewodzie ozna-
czonym liczba catkowitg k& (k = 1,2, ..., 8) plynie prgd o natg-
zeniu k7. W przewodach, oznaczonych nieparzysta liczba k prad
ptynie przed plaszczyzne rysunku, natomiast w przewodach, ozna-
czonych parzysta ]icz‘t:raa_g> k prad plynie za plaszczyzne rysunku.
Oblicz wartosé catki § B-d5 wzdiuz zamknigtego konturu, w kie-
runku wskazanym na rysunku.

Rys. 30.45.

10 Dlugi solenoid ma 100 zwojéw/cm 1 ptynie w nim prad
o natgzeniu /. Elektron porusza si¢ wewnatrz solenoidu po okregu
o promieniu 2,3 cm w plaszczyZnie prostopadlej de osi solenoidu.
Predkosc elektronu wynosi 0,046¢ (¢ — predkosé §wiatla). Oblicz
natgzenie pradu / w solenoidzie.
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